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領域/科目 生活 設計者 邱松珍 

實施年級 二 總節數 共 1 節，40 分鐘 

單元名稱 1-1 塑膠垃圾 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自

己的方法，且能適切、安全的

行動。 

2-I-1 以感官和知覺探索生活

中的人、事、物，覺察事物及

環境的特性。 

2-I-2 觀察生活中人、事、物

的變化，覺知變化的可能因

素。 

核心 

素養 

生活-E-A1 透過自己與外界的

連結，產生自我感知並能對自

己有正向的看法，進而愛惜自

己，同時透過對生活事物的探

索與探究，體會與感受學習的

樂趣，並能主動發現問題及解

決問題，持續學習。 

生活-E-A2 學習各種探究人、

事、物的方法並理解探究後所

獲得的道理，增進系統思考與

解決問題的能力。 

生活-E-C1 覺察自己、他人和

環境的關係，體會生活禮儀與

團體規範的意義，學習尊重他

人、愛護生活環境及關懷生

命，並於生活中實踐，同時能

省思自己在團體中所應扮演的

角色，在能力所及或與他人合

作的情況下，為改善事情而努

力或採取改進行動。 

學習內容 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

A-I-3 自我省思。 

B-I-3 環境的探索與愛護。 

C-I-3 探究生活事物的方法

與技能。 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

議題 

融入 

實質內涵 
環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

環 E5 覺知人類的生活型態對其他生物與生態系的衝擊。 

所融入之

學習重點 

環境教育 

海洋教育 

與其他領域/科目的

連結 

藝術領域-美勞 

教材來源 翰林二下生活課本 

教學設備/資源 生活教科書、生活中的塑膠品 

學習目標 

1. 能覺察生活中充斥許多的塑膠製品。 

2. 能覺察人們在生活中製造許多塑膠垃圾。 
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3. 能說出教室中的塑膠製品。 

4. 能覺察自己使用了許多塑膠製品。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一、塑膠點點名 

1. 教師介紹塑膠製品的特色，讓兒童認識塑膠。 

2. 教師利用遊戲讓兒童熟悉塑膠製品，進行是不是塑膠之快問快答反

應測試。 

(1)教師說出一項物品，如果這項物品是塑膠製，兒童要立即在頭上比

個圈圈，嘴巴喊「是」。  

(2)如果這項物品不是塑膠製，兒童要立即在胸前比叉叉，嘴巴喊「不

是」。 

(3)例如：當教師說「板擦」，兒童要在胸前比叉叉，嘴巴喊「不是」，當

教師說美勞工具箱，兒童要立即在頭上比個圈圈，嘴巴喊「是」。  

 

活動二、一起來數「塑」 

1. 利用兩人一組競賽的方式，讓兒童在短時間內在教室內找到塑膠製

品，放在共同的桌上。例如： 

(1)計時賽：限時兩分鐘，比比看誰找的塑膠製品數量多。 

（同一樣東西只可計算一次） 

(2)數量賽：先找到 6種塑膠物品的組別獲勝。 

(3)代表賽：各組自願代表說出塑膠物品。  

2. 透過小組競賽，讓兒童覺察，日常生活中所使用的文具、物品等，

都脫離不了塑膠，我們的生活已經被塑膠製品所包圍。 

 

活動三、 延伸活動—"無所不在"的塑膠製品 

1. 教師引導學生觀察家中的物品，看一看，哪些東西也是塑膠製的，

丟棄之後就會成為塑膠垃圾？ 

2. 將這些物品記錄下來，請學生在家中做紀錄。 

3. 學生將自己在家中的紀錄與同學分享，說一說在家中看到了哪些塑

膠製品。 

4. 教師在學生分享時，將這些塑膠製品分類，幫助學生覺察塑膠在家

中的使用類型有哪些。 

 

~本節結束~ 

 
 

40 分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
1.形成性-
實作評量／
能分辨出塑
膠與非塑膠
製品。 
2.形成性-
口語評量／
能說出教室
中的塑膠製
品。 
3.形成性-情
意評量／覺
知自己在生
活中使用了
許多塑膠製
品。 
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參考資料： 

1. 環境部資源回收署-資源回收網 

https://recycle.moenv.gov.tw/ 

2. 環境部資源循環署-一次用產品源頭減量宣導網： 

https://recycle2.moenvhttps://recycle2.moenv.gov.tw/SingleUse/Page/HotelSuppliesWhy.gov.tw/S

ingleUse/Page/HotelSuppliesWhy 
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說說家中的塑膠物品 美麗的地球生病發燒了 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

原來生活中使用到這麼多塑膠製品 廣大的海洋也受到汙染了! 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

塑膠製品傷害了海洋生物 一起減塑救海洋! 
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受到塑膠危害的海洋生物 找找有多少塑膠製學用品 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

找找有多少塑膠製學用品 2 塑膠袋變三明治-重複使用 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

大家一起動手學-減少丟棄塑膠袋 自備購物袋最好! 
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彰化縣大村鄉村東國民小學觀察後會談紀錄表 

 
教 學 者： 邱松珍       任教年級：    二       任教科目：  生活     

課程主題： 單元一減塑大作戰                      會談時間：  2/27 11:20-12:00  

觀 察 者： 黃詩樺                                                          

 
建議回饋會談的重點  

觀課人員根據教學觀察紀錄進行回饋及澄清，引導公開授課教師瞭解自己的教學優勢與建議改進

方向 

公開授課教師表達自己在教學過程中的感受、看法及省思 

 
一、 教學者教學優點與特色： 

1.課程教材適宜且多元明確。 
2.實作學習讓學生更加強印象。 

     3.鼓勵學生發言與提出想法。 

 

 

二、 教學者教學待調整或改變之處： 

1.學生在辨識塑膠製品時，需要老師協助，花費時間較多。 

 

 

 

 

三、 對教學者之具體成長建議： 

1.進行小組討論時可以訂立明確指令，減少學生重複提問的狀況。 

 
 
 

 

 


